H APXH THX ENEPI'EIAX Yehida 1 amd 31

H APXH THX ENEPI'EIAX

Ye avalTnon pog véag apyns

H petafoin g opung evog vAkov onueiov givatl to amotédespa g dnong, dnAadrn g dpdong g
GUVIGTOUEVNG OVVAUNG ETL £VOL XPOVIKO O1AOTN LA

uetofforr e opung = (oovietoauévn oovaun) - (ypoviko didotnua) =
Ap=F_At

net

(6mov AP kot At Aapfdavovtor emopkdg pkpd mote n dvvaun F

net

va pmopet vo BewpnOet otabepn))

oo eivar to pvoiko uéyefos mov Qo uctafaiiovrav av Oswpodcaus Ty Opocy THS GOVIGTAUEVNS
OVVauns Ox1 y1o. KAmo10 YPOVIKO O1AGTIHO. 0AAD PIO KATLOL0, HETATOTIGN (AmOGTAGH) §
uetafol moi1ov pooikod ueyéBovg? = (cvviarauévy ovvoun) - (uetatomon) =

A?=F_ - AP

(méA T0 AF hapPéveton emopkdg pkpd dote 1 dovoun F,

ot VO TOPAUEVEL GTOOEPT).

‘Epyo
To péyebog
F. AF=W
ovopdleton £pyo e otadepic Stvaune F mov Spa 610 chpa evéd t0 chpa petatomiletal katd AF . Avn
duvaun dev etvon otabepn opilovpe to otoryeumdes épyo dW yia por petatomion dr 1060 Hkpn OGTE M
dvvaun vo Bewpeiton otabepn:
dw =F- dr.

To cvvolikd €pyo yuo o enepacpévn petatoémon Ar =T, —T, tov cdpotog and po opywkn (initial) 0éon

I og pio tehwn (final) 6éon T, Oa givar 10 dBpoopa OGOV TV EVAIAUECOV GTOXELMIDV EPYmV, INAadn

TO OAOKAN PO

Wi »t)=] F- dr
A

Ot povédeg tov €pyov ovoudlovtat t¢dovA 1 TLovA:

2

W]=[F][Ar]=N- m=kg§- m=kgr5"—2=a

Evépyawa
To avtictoyo puowod péyebog mov avalntdue ovopdleton gvépysra:

uetoforn e evépyerag = (coviotauévy ovvoun) - (uetatomon) =
AE=F_ - AT =W
H opun evog vikoh onuegiov divetar amd tov tomo P = yMo . Towog givar o THTOG Yo TV evépyeta gvog
copotdion (VAKov onueiov)?
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H APXH THX ENEPI'EIAX Yehida 2 amd 31

Evépyera evog copatidiov

"Exet palo kou mbavag kivinorn. Movo dvo mbavad €idn evépyestog: Evépyeia npepiog kot KvnTiky evEpyeLa.

(Einstein 1905) Zopotidiokn evépyeta. : E = ymc®

1
J1-0?/c?
2

Movédec: [E]=[m][c]’ =kg s =3
S

Onov: y = 0 Yvootdg Tapdyovtog Lorentz

Evépyeta npepiag 6tav eivor oxivnto 6 =0=y =1: E, =mc’
Kuwntwn evépyea :

K = ymc® —mc?

Apa:
E =K +mc?

)
[IpoceyyloTIK] LOPON KIVITIKNG EVEPYELNG Y10 LKPES TAXVTNTES |D | <KC=>X= U <<1

y=(01-x*)" = 1—%(—x2) +0(x") = 1+%x2

2

-2
K =ymc® —mc® = {1+%xzj mc? —mc? :an1:4/+%x2mc2—mc”f:%xzmc2 :%ﬁmcz =
c

K:lmu =— Yo v<<C

Enedn p=ymo = p=ymo BAémovpe OTL 1 TaXDTNTO TOL COUATIOOL GE GYEON LE TNV EVEPYELN KOl TNV
opun ov €xet, Ba diveton amd TN oYéon:
ymo = p O p

2

—
ymc? =E ¢c E

Eniong éxovpe pia «ruBoyodpeio» oyxéon petald evépystoc-opung-palog:

2.4 2.6 2.4 2 2 2 2.4 2
m°c m°c m°c*(c°—v° +v m-c’v
E2 :(ymCZ)Z :}/2m2C4 — ) 5 — > S — ( S ] ):(m02)2+ 5 ; —
1-0%/c® c-v c°—v c'—-v
2.2, 2
m°cv
:(mc2)2+—1 I = (mc?)? + y’m’c?® =
—-v°/c
E? = (mc?)? +(pc)?
E
pc E’ = (mcz)2 +(pc)2
[
mc?
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H APXH THE ENEPTEIAX TeMida 3 and 31
Avti ypageton kot : E* —(pc)® = (mc?)?
H evépyera ko opun e&optdvtar omd 10 cHOTNLO OVAPOPAC. X& VA SLUPOPETIKO GLGTNILO OVAPOPAS Ba
&xovv v yével Slopopeticéc Téc E', p . Opmg mopotnpodpe 61t 0 suvdvacude E* —(pc)® mapapévetl pia
avaAAOI®TN TOGOHTNTA OVEEAPTNTN OTO TO GVGTNILA OVOPOPAS apoD 1 uala sivar pa otabepd:

E®—(pc)’ =E?—(p'c)’ = (mc®)? = orad

Ymapyet n dvvotdtnto VTOPENS COUATOIOV HE UNoeVIKY pala, dualomv. Mn oyetikiotikd éva TéTolo
ocopotiolo Ba elye undevikn evépyeta Kot undevikn opun, oniadn Ba frav titota. Opmg tdpa propei va
vdpyel, apkel va Exel evépyeta Kot opun mov va oyetiCovtan pe v eéicmon:

E’—(pc)’=0= E=pc Y10 m=0
‘Eva dpalo copatidio 6yt poévo dev umopel moté va eival axivinto aAld 0o kiveiton pe taydtnto emToc.
C
L= e c=cC v m=0

Tétown copotidn eival to poTOVIOQL.

Xapaocovtag évav KOkAo axtivag mc? omd ™ Paon, ympilovue ™y
VTOTEIVOVGO GE EVEPYELD NPERTING KOl KIVITIKT EVEPYELQL.

Mn oyetikioticd (kabnpepvd) ohpua. LYETIKIOTIKO GOUO.
H evépyeta npepiag mc? H xwvntikn evépyeia K
glvon TOAY peyaldtepn amd v giva ToAD peyodoTepn (XT;(') ™mv
Kvntikn evépyeto K. gvépyeto npepiog me .

Eniong, amd v mapandve moubaydpeia oxéon, Taipvovpe £vo vEO TOTO Y10 TV KIVITIKY| EVEPYELQL
E? —(mc?)® = (pc)® = (E—mc*)(E +mc?) = p’c’ =
K(ymc® +mc?) = p°c®> =K (y +)m = p* =

2

K = p
(y+Dm

Avt v pukpég ToydTeg U = 0=y =1 kataAnyst Tl 6T0 YVOGTO (oG TOTO
2 2
1+D)m 2m 2
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H APXH THX ENEPI'EIAX Yehida 4 amd 31

Anéoein e Apymgs ™ Evépyerag:

Ta pikpég 'mxémrsg (un GYETIKIOTIKG)

W= fF ar = | —(mu) udt_mfd 5=gj:d(02)=%mu$—%muf:>

W =K, —K =(mc +K )=(mc? +Ki)=Ef ~E,

T'evikn anodeiln yia kdbe ToyvTyTO, (axeﬂmo-rmd)

W= f . r_f < mo). udt_f 5. d(ymb)

OloxAnpmon Kot uépn I udv = uv—J- vdu
W =yms- o | ymo- do

To gowtepko ywvopevo - do givan ico pe vdo (T 1 WOTTA dev 1oy vEL Yo KABE dtdvuopa), ETEON 1

EMTAYLVOT] YPAPETAL MG EMTPOYLOL KO KEVIPOUOAOG : % =a= ((j:ilt)f U;jﬁ =do=adt=do f+ U;j dt i
gV 1 TOOTNTA EIVAL EQATTOUEVN GTNY TPOYLd & U = U
Ko Gpo. yovpe 1 O+ do =of - duf+U7jdtﬁ =vdv
Onodte
W =ymo ‘ — m_r —du

1-v?/c?
To ohokApopa yivetar edkoha £ned 0 apteuntng etvat avaroyog pe v moapdywyo Tov vdpilov oTov
mapovouact]. ®étovpe 10 vVIOPLo 160 pe po véa petafAnt u:
2 2
“1-2 sdu=—22dvo=vdo=-Sdu
c c 2

' v mc? (' mc? u¥? vy
-m do= Y2 du = —| =mc?1-0v?/c?

'[:\/1_,)2/(;2 2 Juu 2 12 vfer|,
Omnorte

2 2 v

f
v B ) ) 7T B v +C 1—02/C2) B
| =m —2+C \,1—1) /C =m =

—

g 1-0v?/c . 1-0v?/c? .
2,2 2" 2 o 2 2
1-v?/c? | 1-0v?/c? \/l—uf/c \/1 v?/c?
Aevtepn arwooeén
[pénet va deiEovpe OtTL dE=F_ - dF
oTOV E = /(mc?)? +(pc)? = (m*c*+c’p- ﬁ)m
_ dp
Ko = ap
dt
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H APXH THX ENEPI'EIAX Yehida 5 amd 31

dE=Ewdr:EE=a,95:EE=ﬂla

dt dt dt dt

Ymoloyilovpe v mapdymyo ¢ evépyelag oto aplotepd okélog. [lpdyuatt, PAEmovpe 0Tt ivon iom pe To
oe&l orélog:

dE _d 2.4, 2m = ]/2} 1/ 24 2o \¥V2dp
— =—| (mk*+c?p- =—(m%* +c?p- 9. 5e2 =
dt m{( e W X( e p) th P

e
el

Ci

pc’
E

|
~t

|
—

pc’

eMEWON M TayvTNTO Elvar E =0

Apa:

Apyn ™g Evépyetag yua éva copartiow : AE =W
E=ymc’>=mc® +K
W=F_- AF

Yvotnpo AVo YMKOV onueiov — Avvopikn evépyela alinieniopaocng

Me kepoaio F onuetdvovpe tig EmTEPIKEG SUVALELS TOV AGKOVVTOL 6TO COUOTIOW evd pe pikpd T tig

duvdipelg mov aokel T £va 6To AAAO (ECOTEPIKESG SVVAELS).

INoa 116 ecmTepkég duvdpelg woydel n apyn ™S apoPordotntog (3° vopos tov Nevtmva, dpdon-avtidpacn)
fon=—"1u2

H dovoun f,,, mov aokel 1o 1° copatidio oto 2° givar avtifetn and avt) mov déxetan avtd and to 2°

copatido f,,. Xto oynqua £xovpe Bewpnoet Tig Suvapelg kot Kevipikés (emeldn ot Bepelddelg Poputikég

KoL NAEKTPOOTATIKEG OUVALELG EVaL KEVTIPIKEG), TAPOAO TOV ATO deV gival amapaitnTo,

Ileprparrov

H apyn g opung yia dvo copatio ypdeetot
AP = FoiAL

net
Onov P, = P, + P, tvar 1 oAt Oppr) TOL GUGTAATOG KAL) GLVIGTOUEVT SVvVOUN Ifnet TPoEPYETOL LOVO

and eEoTepkég (external) duvauelg mov aoKOLVTOL 6T COUATION TOV GLOTHLOTOS Ad TO TEPPAALOV:

—

_ = _F = rg = _ K = 'Y = = = _ ext
Fnet - Flnet + F2net - 1:1/2 + Fl + f2/1+ Fz _\fby\"' Fl_\fbs\"' Fz - F1+ Fz = Fnet

Oélovue va fpobuse puia avarioyn ocyéon yio Ty EVEPYELa.
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H APXH THX ENEPI'EIAX Yehida 6 amd 31

Bewpovpe TIG HETAPOAEG TOV COUATIONKADV EVEPYELDY TOV KAOE COUATIOON KOl TIC TPOGHETOVE
AE, = (fl/2 + Fl)’ Ar :Wl,int +W,

1,ext
AEz = (FZ/l + lfz) Arz :\Nz,int +W2,ext
A(E,+E,) =W, +W_, +W

int 1,ext 2,ext
omov
Wint =W, +W2,im = f1/2‘ AL + f2/1' Arz

Lint

Wl,ext +W2,ext =F- AL+F,- AL

Meta@EpovpEe TO £PY0 TOV ECMOTEPIKMOV SOVVAUENDY GTO aPloTEPO OKEAOG TNG e&lomoNC MOOTE, OPLoTEPH VOl
€xovpe LOVO E0MTEPIKA LEYEDM Kot dELA TO GULVOMKO £PYO TV EEMTEPIKMY OLVAUEMV:

A(El + EZ) + (_Wint) :Wl,ext +W.

2,ext
ApyiKd TopatnpovUE OTL TO £PY0 TOV ECMTEPIKAOV SVVAUE®V, AOY® NG apolfotdtnToc, eEapTatal Hovo
and N peTofoAn ¢ oxeTkng Béong Tav dVo copdtov =T, =T, —I Kot Oyl and TG ATOUKEG TOVG

petatonicelg AR, Al Eeympiotd
Wi =W, +W2,int = ]?1/2' AT + ]?2/1' AT, :_lel' Ar + lel' Ar, = qu‘ (AL, -AR) =

1,int

Wi, = 1:2/1' AF2/1

int

Emiong eivan ooppetpikd oty avripetddeon 1<>2
Wiy = f42/1‘ AL, = (= ﬁ/z)‘ (-An,) = 1?1/2 - An,

Ondte 10 YPAPOLE ®G
W, =W, = f.Ar

—h
I1l

Omov : f n dvvoun 6to 2 amnd 1o 1

=r,=0L—0 1N oxetikn B€om tov 2 wg mpog to 1
AF = AL = A(F, =) = AR, — AR

To 6po -W,, =-W,, tov Bemwpodue g tnv petafolr| evog peyébovg Uiz katd t petaBoAr) TOL GLGTNUOTOG

=l

amd TNV OPYIKN OTNV TEAMKN TOV KOTAoTOoN. Tov Opo avtd TOV OVOUALOVUE OULVOMIKI] EVEPYELD
aAiniemiopaong petad Tov (evyoug copatdiov 1 kot 2:

W, =AU,

AvTo umopéel va yivel yia 64&s Tis Osuelioegls ovvauels. Otay 1o Epyo uias oVvauns umopel va, ypaptel
£to1, § ovvaun ovoudieTal GovTypyTIK.

To épyo tov eEmtepik®dY duvapewV dev pumopel va ypagtel pe mapopoto tpdémo. To £pyo g kdbe dHvaung
TPOKLITEL OO TO YIVOUEVO TNG KAOE dOVOUNG €L TNV avTIGTOYN UETATOMION TOV GOUOTIOIOV GTO 0TOoi0
opa.
‘Eto1n Apyn g Evépyetag yuo éva chotna 000 OAANAETIOPOVTOV DMK®V onpeiov ypdeeTot :

A(E +E, +U,) =W, +W, , =

2,ext
AE =W, +W.

2,ext

OOV M EVEPYELN TOV GLGTNUOTOC Efvat

E=E+E,+U,=

2 2

E=mc"+K +mc”+K,+U,,
Hapatnypovue 6t1 6TAV TO GCUOTHUA UAS ATIOTEAEITOL ATTO OVO CWUATIONN EKTOS ATO TIS CWUATIOIAKES
EVEPYELES TOV KA GOUATIOION, GTHY EVEPYELD TOD GCVGTIHATOS DAPYEL KAl TPITOS OPOS IOV TPOEPYETAL
amo Ty auoifaia aliniemiopacy Ty 060 coUATIOIWY, § JVVouIKY evipyela aliniemiopacns U, H
OMKT EVEPYELDL TOL GLOTHLOTOG Ogv €lval amAd To dOpolcHa TV 0V0 COUATIOKOV EVEPYELDV OTMG
cvupaivel pe v opun.
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H APXH THX ENEPI'EIAX Yehida 7 amd 31

Ovclootikd Aowmov 1 Apyn s Evépyelag yuoo ovomuo 600 copotdiov sivor idto pe autiv Tov evog
COUATIOON apPKEL VO aVayvmPIGOVUE OTL LITAPYEL EVEPYELD KOl AOY® TG apolfaiog aAAnAeTidpaonS TV
V0 copaTdimV

Apyn g Evépyetog yio 600 coportidw : AE =W, . +W,
E =y,mc®+y,mc*+U, =mc* + K, +m,c’ +K, +U,,
W =F - AF+F,- AT,

Xvotnpo N VAK®OV onpeiov

H yevikevon oe cvomuo pe mopondve and d0o copotiown yivetor edkodla. H olkr evépyela tov
cvoTiHatog Oa elval 1o AOPOIGHO TOV EVEPYELDY MPEIIOG KOl TOV KIVITIKOV EVEPYELDV KAOE GOUATIOIOV
(COUATIOKES EVEPYELEG) GV TO AOPOICLA TOV SVVOUKDV EVEPYELOV OAANAETIOPAGTC OA®V TOV SVVATOV
Cevyov copatdiov tov cvotnuatoc. H petafoin g 0a elvar ion pe 10 cuvolikod €pyo tov eEMTEPIKOV
duvdpemv mov dpovv 6To KAOE GOUATION0 TOV GLGTHLOTOC,.

Ap1Ouog Opun/Qnon Evépyewa/Epyo
COUOTOIOV
GLGTNUOTOG
2 P=p+p, E=mc*+mec’+K, +K,+U,,
3 P=p+P,+P; | E=mc’+mec®+mc’ +K, + K, +K, +U,, +U,, +U,,
n . . 2
=)D, E=)>mc "+ ) K + .
p “ p| Z: i Z: i -é;)Ju
i<]

(ij) pe i< : givon Ol ta dSuvord Cevydpro EExOPoTOV COUATISIOV
INa 2 copatida Exovpe 1 Cevydpt: (12)

['a 3 copatidw &ovpe 3 Cevydpra: (12), (13), (23)

[Na 4 copatidw Exovpe 6 Cevydpuo: (12), (13), (14), (23), (24), (34)
ni n(n-1)_ n!

['a N copatidw éxovue = guyapio.
! KOPH 21 2n_2)l e
Apyn g Evépyelog yio chotpa N copatidiov :
AE=YF - AT

Evépyewa ovotiuotoc: E =) mc? + K.+§;U
pY iuoTog Z Z

1)
i¢j

MokpooKOTIKO 6Opa - OEPRodVVOIIKN

Otav 10 GVOTNUA [LOg amoTELEiTAL 0md TOAD peydlo apdpd copatidiov (10%) To omoio sivol Likposkomikd
KOl 1N wopatnpiotpa Tote £Yovpe £vo LoKpookomikd copa. [Ly. €va pevotd copa o Kamolo doyeio M
éva oTeEPED SO TNG KadnuepvotnToc. Emeldn anotedeiton omd LiKpOGKOMIKE COUOTION Ol TEPIGGOTEPES
amo TG petatonicels Al Oa efvorl pKpOGKOTIKES KOl U1 TOPATPNOULES OAAG KOl Ol SUVALLELS IfI OV TOVG

ackobvtor Bo eivor pun mopatnpnoes. 'Etol 10 d0poicpa TV HKPOSKOTIK®V £PYmV €ivol TPAKTIKMG
aOVVATOV VO, VTOAOYIOTEL.

ZopPaiver Opwe to €€Ng. To GBpolGHa TOV LIKPOGKOTIKAOV EPY®V UTOPEL TAVTA VO XWPLoTEL G 600 HEPT).
To mp®dTO PéEPOG Umopel va YpapTel oav To £pyo HI0G LOKPOGKOTIKNG KOt LITOAOYIGIUNG dSVvVOUNG et o
LOKPOGKOTIKY KO TOLPOTNPNCLUT| LETATOTIOT], A0S KATO0 HOKPOGKOTIKO £pYO:
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H APXH THX ENEPI'EIAX Yehida 8 amd 31

dYF - AT, =F- AT =W

Omnov F, eivan kdmoteg omod Tig HIKPOGKOTIKEG dUVALELS TTOV dPOVV V1o LEPOG Al TNG HETOTOMTIONG KATOUWDV

copatidiov K.

To dBfpoiopa TOV VIOAOITMOV UKPOGKOTIKMV EPYMV TOV TEPIGGEVOVY KOl OEV UTOPOVV VO, EKPPUCTOVV
GLUVOMK(O G TO £pY0 KATOWG LOKPOOKOTIKNG duvaung cvuBoriletor pe Q, ovopdletar Oeppdtnra Kot
ocuvoéeTal pe TNV HeTafoin g Beprokpaciog Tov COUATOG:

dF,- AT, =Q

Apyn g Evépyelag yuo pokpookomikd copa (1° vopog g Oeprodvvaptkng) :

AE =W +Q

[H cOpfoon tpociumv givor S10popeTiKn od TV moAaopoditikn cOupacn thg 0epUoduVaIKNG OV oG
€Yl KOAANOEL 10TOPIKA. TN Oeppodvvopikn Betikd Bempeitonr 10 €pyo TOV TAPAYETOL OO TO GUOTNLA,
onAadn PByaiver amd 10 cLGTNUA. TNV TOPATAVEO GYECT Kot To €pyo Kot 1 Oeppdtnta Bewpovvior OeTikd
Otav avEAVOLVY TNV EVEPYELDL TOL GLGTNULATOG, ONAAOT UTaiVOLY GTO GUGTN L]

H pala evog cvotipotog copatidiov
1 coparioro (viiko onucio)

Metpdpe v toyvTo £vOC cmpatidiov P wg mpog éva onueio O, v apyn TOV GLUGTHLOTOS OVAPOPAS
pog:

U= Upo

H opun ko 1 evépyetd tov divovtat amd Tovg TopaKAT® TOHTOVG,.

1 copatidio : p=ymo
E =ymc® =mc® + K
o6mov y=(@1-0?/c?)¥?

H adpavelokn pdla evoc copatidiov ivor o otabepdc GLVIEAEGTIG M GTIG TOPATAVED EEIGMGELS OPIGLLOV
NG OPUNG KO TNG EVEPYELAS TOV.
Otav 10 copotidlo dev Kveitar, oniadn £xet taydra ion pe undév tote Ba Exel KoL OpUN KOl KIVNTIKN
evépyeln ioeg e Unodgv

v=0= p=0, K=0
KoL 1) evEPYELd Tov, TOV ovopaleTal evépyela npepioc, Oa dlvetor amd

E, = mc?

Ao avt ™ oyéon opiletan n pdlo evéc copatidiov. Eitvar 1 evépyeld tov 0tav eivan akivnro oo v
TayHTNTO TOV PMTOC GTO TETPAYWOVO

opLopog nalog :
m= E—g (@)
c

Kol etvan pua otabepd mov yapaxtnpilel 10 coUATIONO.

To va éyel éva copatidlo ToyvTNTa UNOEV Elval 1IGO0SVVOLO LLE TO VO TOVHE OTL TO TOPATNPOVUE OO £val
onueio O mov kiveiton TapdAinia e 10 copatioto pe v O taxdtta O pe T0 cOUOTION. Anhadn 1
tayvtnTa ToL onpeiov O, Tov glvar n APy TOL VEOL LOG GLGTNLOTOG AVOPOPAS, WG TPOS TO onueio O eivan
KOl T
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H APXH THX ENEPI'EIAX Yehida 9 amd 31

Voo =V

Tote 1 oxetikn TaydTTA O T0L P 0¢ Tpog awtd to onpeio O Ba glvan undév:

U= Opor = Upio + V010 = Upjo =Ug110 =0—0=0
Av10 10 cvGTHA aVaEOPES TOo ovopdlovpe cOoTNUO NPEUING. Xe 0VTO TO CVOTNUO TO GOUATIOW EXEL
undév opun p°=0.
"Exovpe dei&et emiong ot1

2
E*—(cp)® = (mcz) = orab
oL onuaivel 6t aveapTnTo Amd T0 CLGTNUO AVAPOPES GTO OTTOT0 HETPALLE TNV TAXDTNTO TOV COUOTIOIO
Kot oo TNV omoia petd vroroyiovpe v avtictoymn opun Tov P’ kot TV avtictoyyn evépyeld Tov E og
0VTO TO GHGTNUA BVAPOPES, 0 GLVSVOGUOS E 2 —(cp”)? Ba &xst avalroiot T
2
E*—(cp)*=E"*—(cp)? = (mcz) =oral

Apa n pdla evog copatdiov opiletar YeVIKOG amd v ovaidoldtnta (1 Kot avoALOIdTNTO) GLTOD TOL
GLVOLOGUOD

opopog pnalog :

o VE* - (cp)’ &

c? C

2boTnuo 0vo (] Kal TopoTave) COUATIOIWV

H pélo M evdg 6uGTIHOTOC COUATOV, £6TO dVO0 COUATOV, OV opiletar amd T oyéon
M__. =m+m,

ovor

o va eipaocte ovveneic, mpémet va oprotel avdioya pe ™ palo evog copatidiov, ONAMON HUECH TOV

cuvdvacpov E? —(cp)?:
v = VE = (p)’

- 2

c
Omnov
OpUY GUGTALOTOG: P=Pp+h
EVEPYELDL GLGTARTOG: E=E +E, +U, =mc” +mc’ + K, + K, +U,,

To oot avaeopds npepiag yio £va chotnpa 000 copatov Ba eival, o€ avaioyia pe 10 Eva copationo,
T0 GUGTNUA AVAPOPAG GTO OTOio 1) GLVOAKT opun Ba givor undév. Avtd To GuoTNUA AVOEOPAS AdyeTan
oot KEVTpoL nalog.

Yvomua kévrpov palag (CM):
P =p +p, =0
E,=E =E,+E,+U, =mc* +m,c®+K +K, +U,
H duvapukn evépyeta givar 1 idta oto SVO CLGTHATE AVOEOPAS MW EEAPTATAL LOVO OO TN GYETIKN
amooTaoT UETOED TV 000 coudtov n omoio dev aAralel. H evépyela mpepiog Eo v éva cvotnuo
ovopaleTol Kot ECOTEPIKT EVEPYELQL.

Apan péla evog cuotnaTog coUATOV Ba divetal and Tov TOTO

v _VE =) _JE?-(@) _E, _mc?+mc K 4K+,
¢’ ’ ’ ¢’

C C

(K +K,+U,)

M=m+m,+ v
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H APXH THX ENEPI'EIAX Yehida 10 omo 31

H palo evog cvotipatog copdtov ogv givan ion pe to GOporopa 1oV paldv TOV 6OPATOV TOV TO
0moteELOVV!

K,+K',+U,

CZ

To &Bpoioua ov etvan kaBapn evépyela, pmopel vo givon gite apvnTikd eite Beticd

avaAoyo pe To av 1 dSvvaun Heta&d ToV COUATIOIMV lval EAKTIKN 1 OTOCTIKY.

Ag d00pE TO TPOTOHVIO ATTO TO 0010 ATOTEAOVVTOL Ol TVPTVES OL 0Ttoiot pall He To NAEKTPOVIL PTLAYVOLV
T ATopa To 0moio, cuvoLALovTaL GE LOPLAL.
H palo evog mpwrtoviov givat iom pe
m, =1,6726219237 x 107 =1,673x10 " kg

To mpwtévio amoteleitar amd 6v0 dve (U) kKo éva kdto (d) kovdpk. Ot paleg TV Kovdpk gival mepimov
ioeg pe

m, = 4,10x10* kg

m, =8,55x10 kg

2m, +m, =16,75x 0"’kg

To 10600106 TG Halag Tov TPWTOViov oL givan kKaBapn evEPYELD. AAANAETIOPAONG TV KOLAPK TOV TO
amoTEAOVV Elval

Am _m,—(2m, +m,;) 1,673x10*" -16,75x10™"
m m 1,673x107

p p

=1-0,010012 = 0,989988 = 99% !

H palo pag etvar katd 99% kabopr| evépyeia!
Evépycia déoucvong

H dwapopa

B=(m +m,)c*~Mc*=—(K,+K’,+U,)
ovoualetar evépyeta déoucvons V| Eleua uadas.

Mc? + B = mc? +m,c?

Av gtvon Betikn, onAaodn n pala Tov cLGTHHOTOG etvan PKkpOTEPN Ao TN LALO TOV GLOTATIKAOV TOV, TOTE 1
B etvan 1 evépyela mov mpémetl va damoviom yio va yopicw (0106Tiow) T0 VST GTO. GUGTUTIKA TOV.
Avtd onuaiver 0Tt 1 dSOvoun elvarl EAKTIKT, oo TPEMEL VO SOTAVICW EVEPYELD Y10 VO OTTOULAKPOV® TO
cOUOTIOW.
Av givan apvntikn tote n palo ToLv GLGTHUATOG Efval HEYOADTEPT A TN LALK TV GLGTATIKMY TOL KOl 1|
B etvan tom pe v evépyeto mov Ba anerevBepwbel 6TV T0 GVGTNHO SUCTAGTEL GTA GLGTATIKA TOV. AgV
ypedletan vo damavicm evépyela. Ta copatidw aropakpivovior and poéva toug dpo 1 dvvaun givor
anwotikn. To éMepa palag B yivetor 1 Kivntikn Tovg evépyeia GTav Omoy®PIGTOLV.

H mopnvicn dvvoun peta&d tov vovkieoviov (Tpmtovia Kot veTpovia) ivar eAkTikn (0tav glvan oyeTikd
KOVTA Kol OToTIKN 0Tav givan mapa oAb kovtd) . H pala evog otabepod mupnva givor mévto pukpotepn
amo 1N pélo TV TPOTOVIMV Kol TOV VETPOVIOV mov Tov arotehovv. 'Evag mopnvag pe pala peyoidtepn
amd To. GLOTOTIKA TOL dgv (gl Thpa TOAD KOl GUVIOUO OCTATAL GTA GLOTATIKA Tov. Tétolol TupM Ve
ovopdloviar padievepyoi. H dapopd palog peta&d towv mupivev Kol Tov VOUKAEOVI®mV Toug eival ToAD
pKpn OUOC opKETE PeYOAN Yo va petpnBel. XTig mupnvikéc avTidpdoelg dev 1oyvEL M dlaTrpnomn e Halag
HeTa&D avTIOpOVTOV Kot TPOIOVTMV.

Ot mopnveg e Ta NAEKTPOVIO EAKOVTOL e TNV NAEKTpooTaTIKY dvvaun Coulomb kot tidyvouv ta dropo.
To dropo (cvomnua) wov Ba eTiaEovy Exetl pikpotepn palo omd o afpotopa g Ldlog Tov TLPNVO GLV
T1g paleg twv niextpoviov. H dapopd opmg etvar mdpa modd pikpn yio vo petpndel og Edeua palog.
Xm ymuela woyder n dwmmpnon ™ palog petald mpoidoviov Kot ovtidpoviwv. Oumg av Kot
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ATMEPOEAAYLOTI GOV TOGOGTO GYETIKA e TIG HALES TOV OVTIOPOVIWMV 1 EVEPYELDL OVTY TAPOTNPEITAL O M
gvépyelo Tov anedevBepdveton oTic eEMBEPES AVTIOPAGELS N omanTeiToL OTIC EVOOOEPES AVTIOPACELS.

Arapopa palag uetalv {e6tov - KpHov
‘Eoto éva paxpockomnikd copa. Eva akivnto motpt vepd. To copa dev €xet opun). H evépyerd tov etvar:

E, :i:mic2 +iKi’+ U, :i:mic2 +K' +U
=T =) i =T

i#]

Ko 1 palo Tov

K'+U
M :imi + >
1=1 C
Ot dvuvaperg peta&d TV popiov av kot advvapeg etvar eAktikés. Otav avédvovtal ol amocTacelg Hetalhd
TOV Hopimv 1 SuVapIKY evépyela avEdvetal.

‘Ecto 611 Oeppaivovpe 10 oopo divovids tov Beppomta Q. O pdleg tov popiomv dev Oa arratovv. H
Tpochetn evépyela Bo avENCEL TIG KIVITIKEG eVEPYELEG TV popiwv KaB®G Kot Tig duvapukég toug (dtav
Bepuaivovtol To coOpoTo SlaGTEALOVTOL).

H evépyera tov suotmpatog Ba awénbet katd :
AE=Q=E=E,+AE=E,+Q
Ko dpa kot 1 palo Tov Oa avénbet

M =Ml

CZ

2ounépacua: éva {e6To ToTHPl vePo gival mo fopt amo Eva KpHo moTIipl vEPO.

ZovInpNTIKESG HUVANELS KOl EKPPACELS YL TT] OUVOULKT EVEPYELQ

Mua dovaun petald dvo copdtov 1 kot 2 ovopdletor GUVTNPNTIKA 1 O TNPNTIKY OTAV TO £PY0 TNG UTOPEl
va ypoetel ®g to avtifeto G METOPOANG HOG TOGOTNTOS 7OV OVOUAGOUE OLVOULKY EVEPYELD
aAAnAemidopaong:

-W,=F- AF =AU,

omov : F N dVvvaun TS aANAETiOpaoNG LETAED TOV dVO COUATMOV
AT N HETAPOAN TNG GYETIKNG TOVG OTOUAKPVVONG

Agv dgtyvoopue dALo Tovg dgikteg 1, 2 TV coPdTOV.
W=F. AF=—AU
To ctoyeuddes £pyo (AF — 0) eivon
dW =F - df =-dU
Av16 onpaivel 6Tt T0 €pyo amd po apyikn 0éon (oxetikn 6éom TV dVO COUATOV) MG o TEMKT dEV
e€aptdror omd TN S1dPOUT TOL 0KOAOVONGE TO VST OALL LOVO OO TNV OPYLKN Kol TNV TEAIKY| BEom

f%W=fﬁwW:
Tapy Tapy

el

W(fm —->r,)=—] dU =
W(f;p;( _>r;m) :U(F;xpl)_u (rrsi)
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Av10 emiong onpaivel 6Tl To £pyo Yo o KAEoT! dtadpoun) Ba ivar undév

W(T,

74 _)rrg/l) :U(ra

p){) _U (r-ré‘l) = 0

Apo LOVO 01 SL0POPEG TNG OLVOLIKNG EVEPYELNG OO £va onUelo o€ KAmolo GALO oG EVOLOPEPOLY, KOOMDS
1N dPopA Eivat TOV AVTIGTOKEL 6€ KATO10 PLGIKO péEyehog, 6To €pyo.

‘Etot Bétovpe avbaipeta tnv duvapikn evépyeta ion pe to pndév U (1) =0 oe kdmoto onueio avapopdc,
exel mov pog PoAevet kdbe popd kot 1 dSvvapkn evépysta Kabe dAlov onueiov T opiletar g 10 £pyo TG
OOVOUNG YI0 VO TAEL TO 6ONO (6VoTNRA) 0td TNV TVYeia 0Eon oty 0fon avapopdc :

U(F)-UET =W(F > £)= UM =] F- dr

Avtiotpo@a 1 dOvoun cLVIEETOL LE TN SVVOULKY] EVEPYELD G EENG:

v povodidotota tpoPinpata, Exovpe Fdx =—dU , omdte maipvovpe
du
dx

H dbvoun deiyver avtifeta and v khion g ypaeikng napdotacng U(X)

U(x)

AxAOVNTOG TOiYX0G

/

Dpdypo Suvapcod

/

/P

Dpéap dvvapicod

X
F=0 F=0 =0
Enpeto adidpopng
Enpeio evotadoig Enpeio aotafoig ooppomniog
1ooppomiog 6oppoming

[Na tprodidotata TpofAnparta, amd F.dr =—dU TO{PVOLLE
F=-VU

To avrikeipevo VU (X, Y,2) mov ovopdletor khion 1 Pabuido e Baduwtig suvaptnone U(X,Y,2) tov
POV pHeTOPANTOV X, Y,Z ¢ 0éong, lval éva Stivuoa TOL KOTOOKEVALETOL OO TIC LEPIKES TTAPUYMDYOVG
g U:
WU :0U )AH_@U §/+8U 5
O0X oy 0z

Kot gival oty Kotevbouvon oty omoia n cuvdptnon U petafdiietal katd 1o HéyloTo, YWOPIKA.
[Ly. éot®

X%z ou
u=2=2 . = -
y TOTE aX

2
[ZXZJA ( XZZ}A [XZJA [ZXZ X%z xz]
e RS I B A I A e
y y y y y y

O teheothic V 0V 8pol TAVE® GE (Lo GLVAPTNOT Tapay®YILovVTac TV

W
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ovoudletar avadeito 1 del.

To mapandve mpoxdnter g e€ng. dU, = %—de gtvo n petaforn g cvvaptnong U(X, Y, z) 6tav povo
X

10 X petoPAndei amd X og X+dx (kot’ avoroyio pe ) petaforn poag cvvaptnong f(x) wog petafinthg
df
df =—dx )
dx
MetaBoréc g U dpmg, mov e€aptdton kot omd 10 Y Kot amd To Z, TPOKVLITOVY Kot av petaPfAnbel kot 1oy
ntoz
Ortav 1o didvvopa Béong petapfinbdei and

r=(Xy,2)—=>1r=(X,y,2) = (x+dx, y+dy, z+dz) = (x, y, z) + (dx,dy,dz) =F +dr

N ovvolikn| petaforn g U Oa eivon
dU =du, +dU, +dU, = ax+ P ay+ Y —vu . or
oX oy 0z
Mmnopeite gvkola va amodeiEete 0Tt yio KOs Babuwti cuvaptnon ¢ 1oydeL 1) S10VUGUATIKY] TAVTOTNTA
VxVep=0
davtoaoteite T0 ooV T0 E£MTEPIKS YIVOUEVO £VOG SLOVOGLOTOG LLE TOV E0VTO TOV TO OTTOT0 gfvort UNodév.

X v 2
2 2 2 2 2 2
Uxvp=|l O O\ g 00 _T¢ | gfe _J¢ | ,[00_ C¢|_,
oXx oy oz oyoz ozoy ooy oyoz OXo0y  OyoX
9 0p Op
oXx oy oz
. Op O , , , , ,
Apob = , KATL. , OnAadn n oEpa TG Topoy®YLomng Ogv £XEL GNULOGTOL.
oyoz oLoy
2 oU 0 z Xz
Ily. yowmmv U _XZ. =—[2X— =-2—,
y Jyox oy y y
2,
oV _9o —izxzz O:—2x—§,
oxoy ox\ vy y

H Bapotikny ko n niektpoctatiky ovveun sival oratypntixés. o ) Paputikn ddvoun, g omoiag tnv
évtaon Bewpodpe otabepn kovtd oty empaveto. g I'ng kot pe katevbvveon mpog ta kato (§=-0g¥ ), n

dvvopkn evépyeta Oa etvan :

0 N . . R 0
Ug :L (—-mgy)- (Rdx+ ydy +2dz) = —mgy|y =U, =mgy
Omov Bempodpe v duvapikn evépyeta ion pe undév otnv emeaveto s I'mg U, (Y =0) =0 omov y eivon
10 VYOG TOL COMOTOS amd TNV emdveln. BAémovpe 0tL 1 duvapukn evépyeta eEaptdrol povo amd to
VYOUETPO Y Kot Oyt amd TIC 000 GAAEG CLUVTETAYUEVES X KOl Z
Axp1Pac Tapopola oe Eva OPOYEVEC NAEKTPIKO TEDIO (TT.Y. EMIMESOG TLKVAOTNG), TOV OTOIOL 1) £vTOaom EMiong
KatevfvveTOL TPOS T KAT® ( E= —EY), 0a 1oy0et Y10, tqv nAekTpoototiKy evépyeia
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++ + ++ + + ++

y .
E
b

UE :f IEE' dF:JiO(_qu) ()A(dX+§/dy+2dZ)=—qu|3:>UE :qu

Omov Bétovpe v duvapikn evépyeia ton pe pndév oy apvntikny nidke U (y=0)=0. Eva Betiko
eoptio (4>0) Oa «méce mpog Ta KAtm Omov 1 dSuvautkn evépyeta ehattdveral. [pog ta ekel dnAadn mov
Oglyvel 10 Miektpwcd medio. Avtifeto, mpog ta mhvw, Bo kvnbel Eva apvnTikd @optio emiong Opmg
UELDOVOVTOG TN SUVOULKY] TOV EVEPYELD KIVOUUEVO TTPOG UEYOADTEPO Y KO AP KAVOVTOG MO GPVNTIKY TN
SVVOLIKT TOV EVEPYELQL.

I'evikd ot 6Ta0epég duvdpelg amodetkvoetal Tt eivat SaTnPNTIKEG POV TO £pY0 TOLG dev eEapTaTaL OO
™ Stdpopun AL [LOVO omd TO apy Ko Kot TEAMKO onueio :

W(A—>O):J:o|3- dF=F. ["dr=F. (F,-7.)

A

|

Ondte Bétovtag oG To onpeio avagopdc émov M dvvapikn evépyeta eivar ion pe undév, v apyn tov
acovov U(i; =0)=0

U(F) - UE=T) =W (F - 0)=j‘°ﬁ- dr =F - Jiodr:ﬁ. 0-F)=U()=-F- F

H payvyticn évvaun oev mapayer moté épyo xobng stvonr mavta kdbetn oty TovTTO
IfB =quxB
Kot Vo ATV TV £vvola pmopet vo BewpnBet drotnpnTik).

Mia povodidotatn dvveun eravapopdg (T.y. eEAatiplo mov akoAovdei o vopo tov Hooke)
F, =—kx
eival emiong o1aTyPNTIKY e SUVOLIKY| EVEPYELN

U, (0 =] (-kdx= U, (x)= %kxz

6mov X givan n empmkvvon (X>0) 1 1 ovoneipmon (Xx<0) tov glatnpiov amod T Oom woppomiog tov (X=0,
1N dxpn tov gAatnpiov 6TO ELGIKO TOL PUNKOG).
Mo un 1eotpomikiy ovvaun exavapopds £yl dS10popeTikd K oe kabe dievbuvon :

F(x Yy, 2)=—kx&—K,yy-k,z2
U,(F) =] (-koxk—k,yg—k,z2)- (dx-+dyg+dzz) =k, [ xdx—k, [ ydy—k,[ zdx=
r X y z

1 1 1
U.(x,y,z2) ==k x*+=k y*+=k z°
(X, Y,2) S KXok Y+ ok,

TéNog deiyvovpe OTL KO 01 KEVTPIKES OVVAUEIS EIVAL OLOTPNTIKES.

F(r)= f(r)f
onAadn to €pyo tovg e€aptdran povo amd to apykd onpeio A Kot omd To TeEdkd onpeio B mov Ppiokovion
otigBéoeig F=a ko I = b avtiotoryo kot 6yt amd T dtadpoun (KapumdAn) C wov akoAovBodpe yio vo e
and 10 €va 610 dALo. MdaMota eEaptdTol LOVo amd TIG OTOGTAGELS TOVG and TNV apyn TV a&dvav I, Kot

Iy Kot Oyt amod TG KotevhHveelg Tovg.
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IMoa va to deiEovpe oTO TPETEL VAL YPAWYOLLLE T GTOLYEIDON LUETATOTION GE COUPIKES cuvTeTaYIEVES (I, @,
0) avti Yo kapteotaveg (X, Y, 2):

df =dxR+dy y+dz2=dr F+rsinddep ¢p+rdo 0
Agite T1 glvon 01 CQUPIKEG GUVTETAYUEVEG GTO TOPAPTNHO OTO TEAOG

b,
W(A—>B)=| F(F)- dr,
a
O ogiktng C dnAdvel 0Tt o1 petaTomioelg yivovtal Téve otnv kapmoAn C mov etvar 1) Tpoyid Tov copatidiov.

b A
W(A—B)=] f(r)f- (Fdr+grsing,dp+0r.do)

Enedn n d0vopn eivat kevepikn povo 1o oktvikd f xoppdrt tng Stadpopng, oni. tov dr., Ba cuvelcpépet
6T0 OAOKANpoOLa aveEdpTnTO OO TN S dPOLLT| ONA.
-dr, =F-(7 dr+0 r,d0+ . sing,dg) = £ fdr =dr

apod F-0=0, f-9=0 enedn civar kGOeta.
'Etol 10 oAoxApopa yivetor £va 0pIGUEVO LOVOOIAGTOTO OAOKAN PO 6T HeTaPANT I' mov e€apTdtan
puovo amd ta Opid Tov :

W(A—B) =" f(ndr=U(r,)-U(r)

Omov v =—1f(r)
dr
H miextpootatikn dvvaun (Coulomb) xabdc kot n Papvtiky dOvaun tov Nevtove sivol KEVIPIKEG
duvdperg,
1 qQ = _ _~MM F

2

£ -

Are, 1
7oV TElVOLY 6TO UNdéV OTaV Ta cOUOTIOW Elvarl TOAD amopakpvouéva I —>o. ‘Etot, Bétovpe to onpeio
avaPOPAC UNOEVIKNG SLVALIKNG evEpyetlog oto Gmelpo U (r =00 =0. Ondte o1 Suvapikég evépyeleg sivan

.( 2+1)
Ue (r) —Ug (09 =W (r > =U(r) =W, (r%oo)—fg f (:r _425[ 2+1J -

UE(r): : @

drey 1

e (=2+1)
Ug (1) ~Ug () =W (1 — 09 = U (1) =W (r ) =~GMm| ?_Tzz‘GMm[r—mJ B

GMm
Ug(r)=-——

Kovtd omyv empdveia g I'mg, dniadn yo pikpd vym y omd v emeaveld me, Y << R. =6.371km,

Oétovtag O = Rl Ko (PNGILOTOIHVTAC THY Stovoptkh mpocéyyion (1+6)" =1+n5+0(8%) =1+nd , mov
T
oyveL yuo. 0 <<1 maipvovue

U(y):_GMFm:_ GM m =—GMFm(1+6)‘1 GM.. m(
° Rr+y Rr1+Y/Rp) Rr Rr

GM m y GMrm GM .
__—_ l__ — > y
R: R: R: Rf

1-5+0(5%))
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GFMF

R2

Us (Y) =Ug (R) +mgy omov g =

Kobnhg evolopepodpacte TavTa yio S1opopEs SUVAIKNG EVEPYELNS LTOPOVUE VO TAPAAEIYOVLE TOV 6TAOEPO
0po Kot va, BETovUE Yo T SLVOLIKN EvEPYELN (oG LAlag M og pKkpO HYOS Y TAVM od TNV ETPAVELNL TNG
I'mc:

U; =mgy

O™ PprKope Kot TPy yia atadepd Poputikd medio

Kevtpikn svuvaun ivor ko pio Tplodidototn i60TPomIKY OVVaUl EXAVAPOPAS

F, =—kr
Avt 1 duvaun aviiotolyel o€ €va oNUEKO EAATNPLO otV apyn Tov adoveov. Movo tpafdel mpog to
KEVTPO.

U, =] (k). dr = rdr = US(F):%krz

Kou 01 dvvauers mov ackovy ta QueIKd eEAATHPIO EIVAL GOVTHPHTIKES

Av 1o ghatipro £xel Quokd punkog ¢, Kot 10 £va GKPo ToL efvor akAOVNTO GTEPEMUEVO GTNV_ap)T) TOV

aovev téte 1) dVVOUN TOL aoKeL glvar :

F,=—k(r—¢,)f =—ks¥
To axtvikd povadiaio didvoopa Fgivarl katd pinKog Tov eAaTNPiov omd T0 KEVTIPO TPog 10, EE®, EVO
S=r—/, elvau N wopapdpemon tov glatnpiov: cvoneipoon s< 01 emufkvven s>0. To «onpeion

160pPOTIAG 1 PLGIKOV UNKOVG Etvar TOpa OAN N cpaipa pe axtiva /. Zopfoiilovpe avtd ta onpeio pe I
Ko woyvet Iy = 4. Av 10 elevlepo dxpo Tov ehatnpiov Bpebei péca oe avth m opaipo s=r—~, <0, to
elatnplo o eivon cvpmesuévo Kot apa B oTpdyveL LOKPLA 0t TO KEVIPO GTNV AKTIVIKY KatevBuvon F.
Av 10 glevBepo  dicpo oL givan £Em omd T caipa uoukoy pnkovg Tote o etvar tevtopévo r—~, >0
kot Oa Tpapdet Tpog to KEvTpo dnradr Tpog ™ devbuvon —F .

To €pyo givan aveEdptnTo TG dradpoung Kot opiletar SuVaLIKN EVEPYELNL:

Us(f)zfrs[—k(r—fo)f]- dF = —k rf:%(r—zo)dr:—kjosds:

1 1
U (F) = =ks* ==K(r—1,)?
<(F) > > (r—2o)

Omov 610 téhog Kavape TV alhoyn petofinme s=r—/,=dr=ds, s=0 yw r=/¢,

Av 10 oTEPEMUEVO GIKKPO TOV EAaTNPiov dev BpiokeTal 6TO KEVIPO TV 0EOVOV 0ALG 6TO T, eve) TO EAeVBEPO

aKpo Tov Bpiocketol o wa tvyaio Ogon T, tdte 10 ddvuouo

l=F-T
elva Kot pkog tov edatnpiov pe Katevbuvor and to otepe®pévo TPog To hevBepo dkpo Tov. To pérpo
ToV givat {60 e To PNKOg Tov gAatnpiov

(= -T1,|
Av 10 pUOIKO PNKog Tov datnpiov etvar £ tOTE N TAPAUOPPMOCT| TOL £lvan

s=|F—T|-t,=0-1,
H 6Ovaun mov aokei 1o ehevBepo dkpo Tov edatnpiov
Ba etvar oy devBvvon Tov povaodlaiov dVOGUATOS KOTE UNKOG TOVL EAATPioL

7=

-
S

F= |
Oa ivar avéroyn (K) otnv Tapapopemon S Kot
Ba etvar arwotiky (ot Eopd Tov 7 ) yio. ovumieon S < 0 ko
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elktikn| (avtifetn ot popd Tov %) vy empkovven S >0

Apo n dVVauN oL 0oKEL TO EAATNPLO dlveTOl OO TOV TUTTO
F,=-ks/

Avtév Tov tOHmo Ba ypnoonoteite otn VPython yia dvvoun elatnpiov.

To «onueio» woppomiag 1 pvokod prkovg eivar tdpa n cpaipa pe k€vrpo Iy koraktiva /. vpporiovpe
ta onpeto ovtg g opaipag pe Ty katwydet [f — | =1,

["a va vToloyicovpe T SUVALLKY] EVEPYELN KAVOVLE TPMTO TNV OAAYT) LETAPANTIG

(=F-T,= dr=d/, /=7, —T, yia F =T,

KOl LETAL TNV OAAOY LETOPANTIG

s=l—l,=>ds=dl, s=0 yu (=0, =|f—F)

=

U, (=] (~ks?)- ar f( ks?)- d7=—k ™ sar=—k["sde=—k["sds =
r r— ( S

|
1 1, .. - 2
U, (F) :Eks2 :Ek(|r —Ty|—4,)
O duvapels tov eratnpiov eivol cuvinpNTIKES Kot 1 SUVOLLKY evEpyeLa eivorl Tavta ion pe :

%x (6TaBepd eEhaTnpiov) X (TaPAUOPPOOT)?

Agite oynua TNV ETOUEVN GEADA.
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H APXH THX ENEPI'EIAX

Yelida 18 and 31

dvod pnkog
Agv aokel dvvaun

s=0=F =0

Emypnrxovon
§s>0=> E =—ksL avtipomn tov L

Tpapdet mpog o KEvTpo 7

Xvoneipoon
s<0=> R =—ksL OHUOPOTN TOL L

Znpayyvel and To KEVIPO 7,

Avvapn ghatpiov

F =—ksL

‘LO

-

(0,0, 0)

S

0,0, 0)

1 _sf-r0

< .y
| L=F-F,

(0,0,0)

Kootog diunnidng TMM IIAM



H APXH THX ENEPI'EIAX Yehida 19 amo 31

Mn ocvvtnpnTikég Suvaperg
Mo vo xotoAdPete ™ S10QOPA AG VTOAOYIGOVHE TO £PY0 HIOG UM SLVINPNTIKNG dOvaung e Tepng
ohicOnong M xwvnTikng Tppng (Kinetic friction). H xwnuikn tpifn €xer otabepd pétpo N won
KotevBuvon mhvto avtifetn and v TayHTNTO TOL GOUATOG AN —O !
1:—k =—uNO

H otoyeiddng petatdmon dr sivarl maveo oty Tpoyld kot Gpo. TapdAAnAn pe Ty toxdTNTe. O KOl UE
UETPO 160 |E TO OTOYEIDOEG UKOG 1} TOEO TG TPOYLGS dS

dr =dso

. n X X a
Wf(A—>T):£ f,- dr:J; (~ NO)- (dSu):—ykNJ; ds

To ohoxMpopa etvor omhag to punrog g dwadpopng S (A—T) mov KGALVYE T0 GOUO Omd TO APYLIKO
onueio A og to tehk6 onueio T avdroya pe v tpoyid C mov akorovOnce. Opwmg to UAKoG TS SLOdPOUNG
e€aptdtat amd TV TPOYLA TOL AKOAOVLONGE TO GO Kol O)L LOVO omtd TO apytko Kot telkd onpeio. ILy. ot
d00 J100POUEG TOV TAPOUKATO GYNUOTOS TTOL TEPLYPAPovToL omd TG KoumdAes C1 kot Co Exouv dlapopeTikd
punkog. H Cz €yet peyolvtepo punkog kot apa n tpipn Oa kévetl peyaddtepo €pyo (o€ amdAvtn TIun).

Otav éyovpe TpIN SIKAEYOVLLE T GLUVTOUOTEPT SLOOPOUN Y10 VOL LT XAGOVLE TOAAY EVEPYELCL.

f ()]
Co

A

To €pyo g KivnTkng TpIPNg eivon mwhvto apvnTiko Kot i6o pe

W, (A>T)=-uNs,

OOV Sc TO UNKOG NG dtadpopng mov e€aptdtar omd TV KapmoAn C mov SatpEyove.

To 1010 axpiPadg ocvpPaiver kot pe v omcoBéAkovoa. Emedn n omoBéikovca eite ypauukn eite
TeTpay®VIKY Oa givan whvta avtiBetn pe v TaydINTa, 1 omoia gival eQAmTOUEVT TNV TPOYLE, TO €PYO TNG
Ba e€aptdTon amd TNV KApmTOAN TOL 0KOAOLOEL 1] TpOYIL

F, =-bo

W, (AoT)=["F, - dr =] (-b)- (dsd)=—b| vds

T [N T

2~
F, =—-cv’o

o g g
Wo(AoT) = Fy- dr =] (-cv?)- (dso) =] v7ds

N rA

Ta olokAnpoOpata EAPTAOVTOL OO TN CLYKEKPLULEVN KAOE POpd KOUTOAN TNG TPOYLIG.

Hoapaderypa. [16co givar 10 €pyo g KivnTikhg PG OTAV TO CAOUA TOL EKTOEEVCAUE GTO KEKAUEVO
EMMEDO LE QPYIKT] TAYLTNTO LETPOL Vo Thiel amd To onueio A oto onueio T, mov Bpioketal oe amdoTOON S1
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H APXH THX ENEPI'EIAX Yehida 20 omod 31

O AV, e 0VO0 OLPOPETIKES dtadpopés. Tn o opd amevbeing avePaivovtag kot T de0TEPT POPA QPO
€xel avéPerl oto onueio péytotov Vyoug B emotpépovtoc. ITowo givar o avtictoryo £pyo tov Bapovg; ITowa
elvar n ToyvTTO TOL COUATOG 6TO oNueio T amd Tig dVo SdPOUEC;

ApOuntikn gpoppoyn: m=10,00 kg, 6=53,13°, u=0,4000, g= 9,800 N/kg, vo = 10,00 m/s, s1=2,000 m

O1 600 dwdpopég Ci1 kan C2

To kdve ToAD avorvtikd Kot pe dwovoopata. Ot dwdpopés etvar gubeieg kot pmopodpe va meptypdyovple
€0UKOAQ LOOMUOTIKDG, TOL EPATTOUEVA Kol KADETO 0€ VTEG SLOVOGLLOTAL.

To kexkhpévo eninedo avePaivel otnv katevduvon : £ =cos@X+sindy

To kdbeto ddvuopa 610 KekApévo eninedo eivar : A =—-SiN@X+CosO Y

(ExéyEreom f- t=1=A- Ak - £=0)

H peratomon kou n toydv o tvon mapdAAnieg 6to KeKAEVO eminedo Kot divovtot amo !

o =of =sgn(v)|vlt, dF = odt f =sgn(v) |v]dt £ =sgn(v)ds £
Orav 10 copa avePaivel Exet Betikn taydro sgn(v)=+1 d&vodog
Ko 6tav KatePaivel apvnTikng: sgn(v)=-1 «dBodog

To didotpa givor mavto Oeticd ds >0

[sgn givar 1 cvvaptnon mov divel to mpdonpo (Sign) evog apBpov. Iaipver poévo tig dvo tuég +1. Ily.
sgn(-3)=-1, sgn(18)=+1. Ioyver sgn®(x)=1. Ka&be mpoypatikde opOudg  ypageTodL:
x =sgn(x) |X| <|x| =sgn(x)x. ]

H petatdmion pnopei eniong va ypagtel oe koptesiavig cvvietayuéveg: dr =dx X+dy y

AvvapEg Kot LETATOTION
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Tyediaovpe TIc SuVAELS TOV SPovV 6TO GhA. AVTEG eivar o Bapog B , 1 kébetn avtidpaon Tov damédov
N «atn kwvntueh Tpph f.Av YPEBLETON TIG AVAAVOVUE GE GUVICTMOGCEG TOPAAANAES ( ||) Ko kaOeteg (L)
010 KekKMpévo eminedo. Mdvo 1o Bépog yperaletar aviivon.

B= —mg y

B, = B- f=(-mgy)- (cos@k+sindy)=—mgsin&=—(10)(9,8)(0,800) = 78,4 N

B, =B- A=(-mgy)- (-sind%+cosdy)=—-mg cosd=—(10)(9,8)(0,600) = -85,8 N
B=Bf+B,n=-784{-858A N
Kdabeta 010 kKekMpévo enimedo 10 ocdpo ioopponel. Apa 1 kabetn avtidpaon N eivor avtiBetn and v
kéOetn ocvvict®oa tov Bépoug B: N =-B, =mgcosd=85,8 N

N =mgcosdhn=8528A N

H k0t avtidopaon dev mapdyetl £pyo €meldn eival mavta KAOETN 6T LETATOMION:

N . dr =(mgcos@sgnuds)i- £=0

To pétpo g KivynTikng TpPng diveton amd Tov TOTo ‘ f‘ =l ‘ N‘ Ko 1 katevhouvon g eivon Tavto avtifetn
™G TOYOTNTOG:

f = —sgn(v) #,mg cos Of = —sgn(v)(0, 4)(10)(9,8)(0,600)f = —sgn(v) 23,52 N

To épyo g Tpfis yia kdlOe oradpoun eivar:
Awdpoun C1 and 10 A oto T amevbeiag, povo dvodog, sgn (v) = +1

W, (A—>T)=IC f. dF:J‘:(—sgn(u)ykmgcosaf)- (sgn(v) dst) = —x,mg cosej‘:ds:—‘ﬂ‘slz

W, (A—T) =—(23,52)(2) =-47,04 ]

Awdpopn Cz amd 10 A oto T péom tov B. Xwpilovpe ) dtadpopn| og d0o pépmn enedn 1 toyvTnTo aALAleL
npoonpo. And A oe B Gavodog dpa sgn (v) = +1, 0 cdpo KOAOTTEL Sladpopr ppKovg S, +S,. And B oe T

KaBodog dpa sgn (v) = —1, T0 GOUA KAADTTEL SLodpoun LKOVGS S,

B _ T _
W, (A—B —T) =W, (A—B)+W,(BT)= [ F.dr+| . dr=

Ac, BC,

= TSZ (—sgn(v) g, mg cos Ot) - (sgn(u)dsf)+ISZ(—sgn(u)ykmg cos@t)- (sgn(v)dst) =

= —/4,Mg COS HT "ds — f4,Mg COS H'rz ds
0 0

=—pu,mgcosé (s, +2s,)
2apmg To £pyo G TPIPNG eivar d1apopeTikd yia T1g 600 dadpopéc. Tn devtepn @opd 10 £pyo ™G TPPNG
elvar peyaAdtepo (Katd amdALTN TIUN) EXEWN TO PUIKOG TOL OEVUGE TO GO0 vt LEYOADTEPO KATA 2S2.

INa va Bpodue v andotaon Sz , YPNOLLOTOOVLE TV apyN TG EVEPYELNS, EEpovTag 0Tt 6to onueio B 1o
ompa £xel UNOEV TovTNTA Gpal Kot Unoév kvntiky| evépyeta. [a v dvodo amd to A oto B €yovpe

AE =W = (7 + Ky ) — (T + K,.) =W, + WK +W, = — K, =W, — ,mg cos (s, +5,)

To €pyo tov Bépovg pmopovLe vo T0 VTOAOYICOVE PE SVO TPOTOVC.

Eite pe amevbeiog vmoroyiopod gite apod eivar cuvinpntikn dVvaun g S1apopd SVVULLK®MOV EVEPYELDV
W, (A—B) =Ug (A)-Ug (B) =mgy, —mgyg =-mg(Y; —¥s)

And 1o oyfpa éxovpe (Ys —Y,)= (s, +5,)sind
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H APXH THX ENEPI'EIAX Yehida 22 omod 31

> YyB —YA

W;(A—>B)=-mg(s, +5s,)sin@
[oodbvapa amd Tov opiopd Tov £pYoV (LE KOPTECIUVEG GUVTETAYIEVEG)

W, (A—>B)—_[ B- dr_f ( mgy)- (dx x+dyy)——mgr dy =—mg(ys —Ya)=—mg(s, +5,)sin

Ac,
[oodvvapo amd tov optopd Tov £pyou (Ue Tig TAdyleg cuvtetaypéves Kot Sgn(v)=+1 avodog)

W,(A>B)=| B dr_j (BE+B.)- (sgn(o)ds £)=8, | "ds=-mgsin6(s, +s,)

Ac,
Omnodte &xovpe

—K =W; — z5;mg cos O (s, +5,) 3\%ﬁ{002 = \Yf{g(sl +5,)sin e\ﬂk Yf{g cosd (s, +s,) =

=29(sin@+ u,gcosd)(s, +s,) =
§,+8, = U 10
Y 29(sin@+ g cosd) ~2(9,8)[0,8+(0,4)(0,6)]
s, =4,906—s, =2,906 m

=4,906 =

Omnodrte
W, (A—B —T) =—g mgcoséd(s, +2s,) =—(0,4)(10)(9,8)(0,6)[2+ (2)(2,906)] =-178,1J

To épyo tov Bapovg civor To 1010 Kol 6T OVO TEPUTTOCELS OPOV oNUAGio ExovV LOVO To TEAKE onpeio
W, (A->T)=W;(A—>B->T)=U,(A)-U,(T)=

W5 (A—>T) =W (A—>B —>T)=—mg(y; —y,)=-mgs,sin&d =—(10)(9,8)(2)(0,8) = -156,8 J

Mmopovpe va 10 VTOAOYIGOVUE Yo TN 0£VTEPT SLOOPOUN DGTE Vo dgite OTL dTav TO oM avePaivel amd T
010 B 10 épyo mov kavet to Bapog (apvnTikd) givar akpidg avtibeto and owtd mov Kavel dTav To0 cOU
katePaivel and 1o B oto T. 'Etot ta dVo avtd Epya a6poi§00v UM OEV.

W(A—)B—)T)—I B- dr+f B.dr+ | B dr=

B C,

- [ Bf+B.1). (sgnudst)+J. (BE+B.n)- (sgnodsf)+ | (Bf+B.f)- (sgnuds f) =
0 avos 0 avos 0 xaBo

S;

Sy S2 2
:B”j sgnods +B”I sgnvds + B, f sgnovds

0 avoo 0 avod 0 koS
To Bapog dev aAraler eite To cmpa avePaivel ite katePaivel Opmg otn dadpoun g kabddov and B oe T
(tpito oloxANpopa) aALALEL TO TPOGTLO TNG TOYVTNTOG !

W, (A—B >T) = B”_[ ds +N—§f\d=—mgsineslz—156,m

Tig tayvTyres TIg fpiokovus amo TRy apyn TS EVEPYeLas
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AE(A->T)=W(A->T)=

O+ K, ) = (s + K,) =Wy (A= T) + W +W, (A-T) =

%muf —%mu(f =-mgsiné@s, — u mgcosds, =

v =0 —2g(sin O+ p, cosO) s, =
v? =102 - 2(9,8)[(0,8) + (0, 4)(0,6)](2) =100 — 40, 768 =59, 232 =
v, =7,696 m/s

AE(A—>B—-T)=W(A->B-T)= (L +K,)- (L +K,) =W (A-T)+ W +W, (A>B —T)=
1

Emuz2 —%muo2 =-mgsin@s, — g,mgcosd (s, +2s,) =

V5 =0 —29(sin @+ p, cosO) s, —4u,9cosfs, =
v? =59,232 - 4(0,4)(9,8)(0, 6)(2,906) = 59, 232 — 27,340 = 31,892 =
v, =5,647 m/s

Avvopiko

Extdg amd 1 duvapukn evépysla vog cmpatog palac m (1 eoptiov () péca oto medio mov dnpovpyet
uala M (M to optio Q) opiletar kat 1 Evvola Tov SVVOUIKOD MG 1 SUVOULKT EVEPYELX 0VEL LovAda palog
(M avé povéda optiov) TOL GVYKEKPLUEVOD GNIEIOL TOV TTEDIOV.

H nextpootatikn duvapukn evépyeto avd Lovada NAEKTPIKOL PopTiov ovopdaletotl NAEKTPIKO SLVOLKO :

v =Je

q
To niextpootatikod dvvapko petpiétar og J/C mov ovopdletar ort: V = J/C.
Apa T0 NAEKTPOGTATIKO dUVOLIKO TOV TESIOL TOL dNovpYEl onuelako goptio Q sivat:

V(r) =L9

Are, 1

To dvvapko yapakmpiletl 1o cuykekpipévo onpueio tov mediov Kot e€aptdton amd ) B€om Tov onueiov og
oxéon pe 1o eoptio Tyn Q Kot amd ™V T TOV NAEKTPIKOL @opTiov Q mov dnuovpyel T0 NAEKTPIKO
nedio. 'vopilovtag to dvvopikd €vog onpeiov pmopovpe vo Bpodpe tn dvvapikny evépysio mov Oa
OTTOKTNGEL OO0 TOTE SOKILUCTIKO QopTio  TomobetnOel oe exelvo 1o onueio: U =qV

To Bapoutikd dvvapkd onuetakng palog M etvon avtiotorya

GM
P =-=>=
r
Ko 1 dvvapukn evépyeo U, =mg
Ot evtdoelg Tov mediov
g= Fe E—-_E
m q
e€apTOVTOL Ao TO SLVAUIKO OTWG 1 dVVAUN OO TN SVVOLIKT EVEPYELDL
Fe =-VU¢ g=-Vg
F, =-WU, E=-W

Mia dravvcuatikij TavToTHTO
Eneidn yia kaOe Padpoth sovapmon f 1oydetn tovtotro Vx VE =0, yia 1ic S1amnpnricés SuvapelS mov

pokvITovy Omd o Pabum cuvaptnon U, ) duvapikn evépyela, ©¢ F=-VU 6a oyveL OTL :
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<
X
T
Il
o

<
X
m <«

I
o O

AvrticToya Yo TIG EVIAGELS TV TedimV oyvet :

<
X

Kivnon o¢ medio dvvaung
U(x)

K=E-U

S X

Ereidn n kwnuikn evépyswn elvan mavta pio Oetikr] moocdtnta, n kivnon copatog pe evépysin E Oa
nepopiletar otig B€oelg X yia T1g omoieg woyver : E—-U(x) > 0.

2to onuela 6mov E =U(X) mn xkwmtikny evépyswa kot dpa 1 toyvmnta punodeviletor. Ta onueia avtd
ovopdloviot onpueio TPOTNS N oYidEG Ko OOTEAOVV T OPLOL TNG EMTPETOUEVNG KivIOTG.

Av 10 copa pe evépyela E Bprokodtav apyikd kamov petadd tov onpeiov X1 Kot X2 O ektelel Toddvtoon
peta&d avtdv TV 600 Bécewv.

Av 10 copa pe evépyswn E Bpiokotav apykd de&totepa Tov X3 10TE av T0 TPocEyyle Ba T0 pTdost pe
OLOPKAOG LELOVIEVT] TOLTNTO HEYPL VO CTOUOTNGEL 6T BE0M X3 Kot 6T Guvéxeln Ba avacsTpéyet TayHTnTo
kot Bo amopokpuvOel yio Tavta.

X1 X2 X3

Ioyig
. . . . dw
O pvOpog mapaywyng Epyov ovopdletor 1oxog P: P = ot
ko eneldn] etvar dW = dK 1 oydg etvar ion kon pe o puOpd petafoing g KivnTikng evépyetog : P = C:j—lf

—

31N HETAPOPIKY Kivnon N otrypoia woyde taipver T popen: P=F -0
dW/dt=F -df/dt=F -5
EVO GTNV TEPIGTPOPIKT TN Lopen P=7- @

dW/dt =7 - dd/dt =z

Icodvvapa to £pyo pumopei va vroroyiotel amd : W = J. Pdt
Otav 6heg o1 duvapelg gtvon dwatnpnrikég : dW =—-dU tote givor ko : P = —dd—LtJ OTOTE TPOKVTTEL M

ST PNoN NG EVEPYELNS !
de dK dU

—=—+—=P-P=0
dt dt dt
Av xdmoteg amd TIc Suvauelg eivon un-dratnpntikég (non-conservative, dissipative) tote Exovpe:
dE  dw*
dt dt
onAadn o puBuog petafoing (amdAElNC) TG EvEPYELNG €lval 160¢ HE TNV oY TOV U GLVINPNTIKOV

duvdpewmv
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E@appoyn: Mehétn g woy00¢ otV e€avaykaspévn Taldvrtoon

Avvaperg : F, =—kx, F, =—bv, Fyim = F sin(at)
[Mapdpetpot: W, = \/E , p= b , y = F
m 2m m

@y =\ = B

o, =\, - f°
Ot TOTOL TOL 1GYVOVV GTN LOVIUT KOTAGTACT ElVOL:

X0, (1) = Al@) sin(at — 6 (w)) U, (1) = B(w) cos(at — 5(w))

Y Y
He Alw) = =
Jwi ) vapor o —aD a5
B(0) = 0A(w) = i - /

\/(a)z —w§)2 +45%0° i \/(a)—a)j/a))z +45°

tan o (w) = g'ng pe 0<o<rz
w; — @

H otypaio woy0¢ mov mapéyel  deyeipovoa SOVOUN GTOV TOAOVTIOTY OTN HOVIUN Katdotoon dgv gival
otabepr| aAAG eE0pTATOL OO TN XPOVIKN CTLYUN
B, (t) = Fyn(t)- v, (t) =Fsinat- B(w)cos(at —5(w))
To 1010 oyvEL Ko Yoo TV KOTAVAAGKOUEVT] 16Y0 amd TNV omchEAKoVc
P, ) =F 1) v, (t)=-bv*=-bB*(w)cos’(wt-5(w))

Hov

. o . , , . . 27
To péyebog mov evolapépet eivar 1 LEST TN TNG IGYVOG OTN SLAPKELD LG TTEPLOJOV T = —:
@
_ T
p=2{ P(t)at
T

Ot péoeg oyveg P, P, Bompémet va sivor oTadepéc, 0pod Ta mpdyato emavolapuBivovTal TavoLoldTuma
k&g mepiodo kol pdAiota avtifeTeg apov T0 GHOTNUA KAVEL AUEIMTN TOAAVTOGCT YWPIG ATOAELN EVEPYELNG
Pin + I:)out = 0
[N va 116 vrodoyicovpe Bo YPNGLOTOUGOVUE TIC YVOOTES TPLYOVOUETPIKES TAVTOTNTEG:
cos(a £ ) =cosacos fFsinasin 5, sin(ax f) =sinacos f+cosasin S
. . . 9 1-cos2a 2 1+cos2a
Sin 2 = 2sin ¢ cosa sin“ o == cos” ==
Ly 4 Az
KOl TO YEYOVOG OTL : J- cosxdx=0= I sin xdx
0 0

H péon eioepyopevn (mapaydpevn) 1oydg etvan :
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_ T T
Pm=T1j FB(w)sina)tcos(a)t—s(a)))dt=$j [sin et cos(et - 5)]dt =
0 0

To ohoxApopa givar

= r sin wt[cos(wt) cos(8) +sin(awt)sin(s) | dt = cos(5)'[T sin wt cos(awt)dt + sin(5)'|.T sin® wtdt =

T Qj T1
:cos5j sin 2wt t+sin5f 1-cos2mt T
0 0

d dt=sino—

2
EMELON TOL OAOKANPOLATO, TOL NULTOVOL KOl GUVIULTOVOL €ivar PUndév
'y.4

T T T
f sin2wtdt:I sin22—7[tdt:l_|4 SianTZ—LCOST
0 0 T 4 %o 47

= —J—”(cos(47r) —cos(0)) = —:——ﬂ 1-1=0

0
, . 4r T
le v oAAoyn petafAne: 7= ?t, dt = 4—dr, 7=0ywt=0, r=4ryat=T
T

Az

T T V4
f cosZa)tdt:J. coszz—ﬂtdt:LJ4 COSTde—LSinT =—l(sin(47z)—sin(0))=—l(0—0):0
0 0 T A %o Ar 0 Ar Ar

, , Ar T
ue TNV aAAayn HeTaPANTNG : z':?t, dt:4—dr, 7=0ywot=0, 7=4z7yat=T

T
Apa I5m=—FB(w)sin5(a))T§:>
ﬁn(w):%FB(a))Sin5(a))>O emedn 0<o<rx

H péon e€epyopevn (katavailokdpevn) 1oybg elvat :

= 1T 1 (T1+cos2(wt—0) 1T
P=-bB’(w)=| cos’(wt—o)dt=-bB*(w)= dt = -bB*(0) = —
(@)7] cos*(at~0) (@3] =5 (@75

Eme1dn md to oAokApopa Tov GuVNUITOVOL givorl undév
T T 4g-25 4r-26
I cos(2a)t—26)dt=f cos 4—7[t—25 dt:l J' COSTdT=—LSinT =
0 0 T 4

Y25 dr s

_ —J—ﬂ[sin(4ﬂ—25)—sin(—25)] - —I—ﬂ[—sin(25)+sin(25)] -0

Le TV oAAayn HeToPAnTiG r:{rr—”t—25, dt:4Ldr, r=-20ywot=0, 7=47-20 yut=T
Y4

F‘z,uxw):—%bBZ(w)

IMo va mapapéver n evépyela Tahdvtwons otabepn ot 600 oyveg Tpénet va abpoilovv undév. Ipénel va
dei&ovpe 0TL

P (®)+ P, (@) =0= %FB(w)sin 5(w) =%b82(a)) = Fsind(w) =bB(w) = sin5=b?B:>
L, o bB? b V' b S Fm* 4df(b2m) 4520
F?  F (a)z—a)g)2+4ﬂza)2 ,F/(a)z—a)g)2+4ﬁ2a)2 (a)z—wg)2+4ﬂ2a)2 (a)z—a)g)2+4,32a)2

Awupodpe Kot Tov aplunty Kol TOV TOPOVOUNOTH UE (coz - )2 KOl YPNOLOTOIOVUE TNV

tan o(w) = fﬂa)z
wy — @
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H APXH THX ENEPI'EIAX Yehida 27 omod 31

4,320)2/(602—605)2 _ tan®s
1+4ﬁ2a)2/(a)2 —cog)2 l+tan®s

OV 1GYVEL EMELON EVAL TPIYWVOUETPIKT TOVTOTNTO

sin?s =

an’s _ cos’s 085 __sins _sin®S
1+tan?s 14 sin?s  cos?Ss+sin’S  cos’S+sin?o 1

cos’ S c0s*5
Apo TpAypatt 1 EVEPYELD TOV TTAPEYEL 1| dleyEipovsa SOV EEIGOPPOTEL TNV EVEPYELD TTOV YAVETOL AOY®
OVTIGTACEMV KOl UTOPOVLLE VO YPTGUYLOTOLOVLE Y10l TNV EIGEPYOUEV 1GYD AUPOTEPES TIG EKPPACELS :

P _Lrgsins = Lo
2 2

H evépyero mov mapyetor 6ToV TAAOVTMOTI] GTO SIAGTNLO LoG TEPLOO0V VTTOAOYILeTON OO :
W=P . T Y P R O
2 @ 10}

310 GLVTOVIoUO Kat To TAGTOC TG TorvTNTaG B Kot To SiNd maipvouy Tig pHéyieTteg THéG TOug

W = W,
5(w0)=tan_l[ ZzﬂwOZJ Zta”_l(oo)=5:>sin5=sin(ZJ =1
Wy — Wy 2 2
4 /4
B(w) = -/ _B
() 2~ B

\/a)— / a)o) +4 5

OTOTE GTO GLVTOVIGUO TO GLGTNLA AAUPAVEL TN HEYIOTN 1oy Oomd TN deyeipovsa dHVaUN
F/m F? =

T I:>in max
2b/2m  2b

— 1 1
Pin(wO)ZEFB =3

max
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H APXH THX ENEPI'EIAX Yehido 28 amod 31

IMMAPAPTHMA
Ieprypapn 0¢one o€ TpEls drnoTdoelg
z z z
P(x,y,z P(r.0.9)
.( y,2) Ii’(p,(o,z) _\0 p
! i Vi
: z 1 ,I 1
| E o
i ¥ | Y /. y
L s =
__________ v w N w AY
X y X
Koapteouavéc KvAwdpiéc ZOoUPIKEG
Movadiaia dtavocpoto,
z z z
5 . 7
) .
P Oa(paz P r_’e’(o (p
PN -
zy F Lot 0
' ; y 2 .
N-':%’p\i "":%’\\E
__________ w \,‘ ¢ AY
X y X
Kapteoiavéc Kvlwvdpucéc SOOLPUCEC

Kapteowavég ouvretaypéveg
H yevikevon og tpeig S106TAGES TOV KAPTESIAVAOV GLUVTETOYUEVOV Yivetar amevBeiag mpocBétovtag Lo
Tpitn drdotaot Z (Hyog) 6Tov TPosoloptopo g Béong:
X
F=(XYy,2) M|y |=xR+yy+2z2Z,
z
H ototyetodng petatomon eivar:  df =dxX+dy y+dz Z,

To otoyeiddeg ufikog eivan : ds® = |dF|2 = dx® +dy® + dz?,
YTOLEIDDELS EMPAVELES : dA =dydz, dA =dzdx, dA, =dxdy
O oToyE1ddnc dyKoc sivar dV =dxdydz,

To cvotua eivon opBoxavovikod
RR8=y-§=2-2=1, R-y=9-2=2-%=0
Kot 0eE106TPOPO
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H APXH THX ENEPI'EIAX Teida 29 ond 31
XxY=12, yx2=X, IxX=

= <

Ta povadwaia Stavdopota X, Y,Z Srarnpovv 6tadepd ToV TPOGOVATOAMGHS TOVE dTav To onueio P kiveitat

GTO YMPO.

Ta kivnpatikd peyéon opilovran pe amevbeiog yevikevon and Tig V0 SOCTAGELS

. dr (dx dy dz) dx, dy. dz, . N s
U=—"=|—,—,— |=—X+—=Y+—2=vX+v,Y+v,2=(v,,0,,0,),
dt \dt dt dt) dt dt° dt
_ do (do, dv, dv,) dv,, do, = dv,, _ . _ . _ .
a=—=| —x, —L |=—2 X+ y+—*Z=axX+ay+a,2=(a,a,a,)
dt dt * dt  dt dt dt dt Y Y

YQUIPIKEG CUVTETUYNEVES
Xpnoonotobpe Ty andotacn I and v apyn Tov aEOVov Tpocsdlopiloviog £Totl (o 6eaipa aktivag r
otV omoia PpiokeTon To onueio. tn cvuvéyewa pe 6vo ywvieg Tpocsdlopilovue ™ BEom Tov onueiov Thvw

o1 opaipa (OTme oty empdvela e I'mg ypnoipomotodLe 10 Yewypapikd TAGTOS Ko HiKOoq).

r=(rsinfcosg, rsinfsing, rcosd),

!
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H APXH THX ENEPI'EIAX Yehida 30 amod 31

X=rsindcosg r=x*+y>+2z° oxtviki andctaon

_ X2 +y° L
y=rsindcosep 6 =arctan——— molik1| yovia
z

Z=rcosd @ =arctan y alpovbaxn yovio
X

H otoys1ddne petotomon eivar:  dr =drf+ rsindde @+ rdé 6,
[0t akpég Tov «kOBovy» el To avticTolyo povadiaio dtdvuoua]

2 .
To cToye1ddec unKog tvor : ds” =[dF|" =dr® +r®sin* @dg® +r*d6”?,
[[TvBaydpelo 61N oTOLYXEWOON pETOTOMION ]
O1 6TOLYEIMOELS EMPAVELEG: dS, =r?sin@dpdd, dS,=rsinfdedr, dS,=rdodr

[To yvopevo TV akpudV Tov «KOBov» divouv Ta epPadd Tov TAevpdVv]

O cToyEIddNg dykog elva : dV =r’sin@ dddedr
[T0 YWVOUEVO TV TPIOV TAELPADV TOL «KVBOLY]

To cvotua eivor opBoxavovikod

P P=0-0=¢p-¢p=1, F-0=0-p=¢p-F=0
Kot 6e£106TPOPO
FxO0=¢, Oxp=rf, oxf=0
To povadiaio Stavooparto F,60,¢ AEN diatnpodv 6tadepé Tov Tposavatoiopnd Tovg dtov to onpeio P

Kwveitol 6To ympo.

Kvivopikég ouvretaypéveg
ATAG TpocBétovpe T Tpitn dtdotaon Z (Hyog) 6T TOAMKESG GUVIETOYUEVEG TOV EMTESOV

r=(pcose, psing,z),

X=pCOSQ pz«/x2+y2

y=psing p=arctan(y/x)

1=1 r=yp°+12°

H oroyeiddng petotomon eivar:  dr =dp p+ pdpp+dzZ,
To otoryEei®dec ufKog eivar : ds® = |dF|2 =dp’ + p’de® +dz?,
O sToyEddNC dyKog eiva dV =dp pde dz

To cvotua eivon opBokavoviko
pp=prp=12=1, p-fp=p2=2p=0
Kot 0eE100GTPOPO

oxp=1, @x1=p=0, Ixp=¢
Ta povediaia Stavoopato O,@, 2 AEN dwetnpody 6tadepd Tov tpocavetoleno Tovg 6tav to onueio P

KIWVEITOL GTO YMPO.

Emtpoéyro cvotnpo
To povadwoio epomtopeviko (tangent) diavoco 6Ty Tpoyd Kot to Tpmtapy ko kabeto (normal), opilovtot
Omm¢ Ko oTig 000 dtootdoels. To tpito povadiaio didvoopo mov ovoudletor dikdbeto (binormal) opileton
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H APXH THX ENEPI'EIAX

Yehida 31 and 31

and 10 EMTEPIKO TOVG YIVOUEVO f = 3—r A= Rg—t b=fxA o6mov R=
S s

KOUTTOAOTNTOG TNG TPOYLOG

H tayvnra eivon epamtopevn otny tpoyLd

U =uf

H emtdyvvon €yt moAt 500 GUVICTMOGES T YPOLLIKY KOl TNV KEVTPOUOAO

_d@f) dv. df do, dfds dvo. 1, _ do, v, . .
d=——="ftp—=—f+o——=—f+v-fo>a=—~F+—n=af+an
dt dt dt dt ds dt dt R dt R

To cvotua eivon opBokavoviko
f-f=n-A=b-b=1, f-A=n-b=b-{=0
Kol 0eE10GTPOPO

fxA=b, Axb=f, bxf=n

N otywoio oktiva
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